
 

 

 

 

 

 

2021 年初级护师真题 

 

（基础知识）



1.关于宫内节育器放置时间，下列说法错误的是 

A.剖宫产术后半年 

B.人工流产术后 

C.哺乳期 

D.月经干净后 3~7 天无性交 

E.自然分娩后 3 个月 

答案：C 

宫内节育器放置时间： 

（1）月经干净后 3~7 天无性交（D 对）； 

（2）产后 42 天恶露已净，会阴伤口己愈合，子宫恢复正常者（E 对）； 

（3）剖宫产术后半年放置（A 对）； 

（4）哺乳期放置应先排除早孕（C 错，为本题正确答案） 

（5）人工流产术后，宫腔深度<10cm 可立即放置，也可在术后 1 月，月经干净后 3~7 天

放置，防止吸宫不全（B 对）。 

2.呼吸衰竭的常见诱因是 

A.肺部感染 

B.高热 

C.心率加快 



D.血压升高 

E.进食过多 

答案：A 

呼吸衰竭是指由于各种原因引起的肺通气和（或）换气功能严重障碍，从而引起一系列生理

功能和代谢紊乱的临床综合征，常见诱因有：上呼吸道感染、吸烟芳累、情绪激动等：肺部

感染属于上呼吸道感染（A 对)；高热并不能直接引起呼吸衰竭（B 错）；正常人在生理状态

下也会出现心率加快、血压升高、进食过多等，不会引起呼吸衰竭（CDE 错）。 

3.不能用于肠外营养的是 

A.脂肪乳剂 

B.葡萄糖 

C.氨基酸 

D.维生素 

E.大分子聚合物 

答案：E 

肠外营养是从静脉内供给营养作为手术前后及危重患者的营养支持，途径主要有周围静脉和

中心静脉，是经静脉途径供应病人所需要的营养要素，因此大分合物不能用于肠外营养（E

错，为本题正确答案）；营养要素主要包括热量（碳水化合物、脂肪乳剂）、必需和非必需氨

基酸、维生素、电解质及微量元素(ABCD 对)。 

4.患者女，44 岁，胆石症患者。今餐后 1 小时突发恶心、呕吐，腹痛，抽搞。腹痛位于上



腹正中，为持续性刀割样，阵发性加剧，向腰背部呈状放射，弯腰抱膝可使疼痛减轻。查血

淀粉酶 680U/dl，该患者抽搐的原因最可能是 

A.低血糖 

B.低血钙 

C.高血糖 

D.高血钾 

E、低血氯 

答率：B 

由理者可知，该患者恶心、呕吐、腹痛、抽搞，腹痛位于上腹正中，为持续性刀割样，阵发

性加剧，向腰背部呈带状腹射。弯腰抱坠可使疼痛减耗。查血定看醇 680U/dl（正常值

40~180U/dl）升高，判断该病人并发急性胰腺炎，胰腺炎的时候胰蛋白酶原激活胰蛋白

酶，胰蛋白酶会激活包括脂防酶在内的多种酶。脂防酶促进脂肪分解形成脂肪酸，脂肪酸与

钙离子结合形成皂化钙导致低血钙，引起抽搞（B 对 ACDE 错)， 

5.人体细胞外主要的阳离子是 

A.Na+ 

В.K+ 

C.Ca2+ 

D.Mg2+ 

E.NH4+ 



答案：A 

正常体液容量、渗透压及电解质含量及酸碱度是维持机体正常代谢、内环境稳定及各器官功

能正常进行的保证，体液主要的成分是水和电解质，可分为细胞外液和细胞内液。细胞外液

中最主要的阳离子是 Nat，主要的阴离子是 Cr、HCO3-及蛋白质（A 对)；K+和 Mg2+是

细胞内液主要的阳离子（BD 错）；Ca2+绝大部分分布于骨骼和牙齿中，少部分位于肌肉和

血液中，对维持神经正常传导及肌肉收缩有重要意义（C 错)：NH4+（铵根离子）可用于

检测血氨，对于诊断肝昏迷、判断病情有重要意义（E 错）。 

6.正常脐带中应含有（） 

A.1 条静脉，2 条动脉 

B.1 条静脉，1 条动脉 

C.2 条静脉，1 条动脉 

D.2 条静脉，2 条动脉 

E.2 条静脉，3 条动脉 

答案：A 

胎儿附属物是指胎儿以外的组织，包括胎盘、胎膜、脐带和羊水，其中脐带是连于胎儿脐部

与胎盘间的条索状结构，脐带外覆有羊膜，内含卵黄囊、尿囊、二条脐动脉和一条脐静脉，

中间填充华通胶(具有保护脐血管的作用)。所以，正常脐带有两条动脉及一条静脉（A 对

BCDE 错）。 

7.左向右分流型先天性心脏病最易并发 



A.脑脓肿 

B.肺炎 

C.体格发育障碍 

D.脑血栓形成 

E.亚急性细菌性心内膜炎 

答案：B 

无大性心脏病是胎儿时期心脏血管发育异常而导致的畸形，是小儿最常见的心脏病，依据左

右心腔或大血管之问有无分流和临床有无青紫可分为左向右分流型、右向左分流型及无分流

型三类。其中左向右分流型最常见的房间隔缺损、室间隔缺损和动脉导管未闭，该类先心病

在左右心之间或主动脉与肺动脉之间有异常通路，当哭阔或任何原因使肺动脉或右心压力增

高并超过左心时，血液自右向左分流出现暂时青紫，当分流量较大或病程较长时，可出现持

续性肺动脉高压，肺部谢血严重，因此常并发肺炎（B 对 ACDE 错）。 

8.女婴，出生 6 天，其母换尿片时发现其阴道流出少量血性分泌物而向护士咨询。护士正确

的解释是 

A.细菌性阴道炎所致 

B.真菌性阴道炎所致 

C.阴道黏膜肿胀所致 

D.阴道腺未成熟所致 

E.出生后母体雌激素影响中断所致 



答案：E 

新生儿具有其特殊的生理状态，包括生理性体重下降、生理性黄疸、生理性乳腺肿大、口腔

内改变（上皮珠、螳螂嘴等）及假月经。其中假月经是指部分女要在出生后 5-7 日，可见

阴道流出少量的血液，持续一周停止，这是由于母体雌激素在孕期进入胎儿体内，出生后突

然消失引起，一般无需处理，分析题干，该女婴为症状与假月经相符(E 对)；该女婴表现为

假月经，是正常生理现象，与各种感染及其他因素无关（ABCD 错)。 

9.患者，男，45 岁。从事仓库保管员 20 年，双下肢内侧皮下静脉隆起、迂曲、呈团块状，

足靴区色素沉着，诊断为原发性静脉曲张。其病因不包括 

A.长时间站立工作 

B.静脉壁薄弱 

C.从事负重工作 

D.工作环境寒冷 

E.静脉瓣膜发育不良 

答案：D 

原发性静脉曲张病因包括先天因素及后天因素，后天因素为长期站立、重体力劳动、妊娠、

习惯性便秘等，先天因素为静脉橱膜缺陷和静脉壁薄霸，工作环填寒冷不是原发性静脉曲张

发生剩因（D 错，为本题正确答案；ABCE 对）。 

10.婴幼儿上呼吸道感染时易并发中耳炎的主要原因是 

A.咽鼓管细、长、平 



B.咽鼓管短、宽、直 

C.lgG 含量不足 

D.补体含量不足 

E.局部黏膜屏障薄弱 

答案：B 

急性上呼吸道感染简称上感，是小儿最常见的疾病，主要是指鼻、鼻咽和咽部的急性感染，

要幼儿咽部狭窄且垂直，咽鼓管相对较宽、直、短，呈水平位，故鼻啊炎易侵及中耳而引起

中耳炎(B 对 ACDE 错)。 

11.新生儿心尖搏动位于 

A.左侧第五肋间，锁骨中线处 

B.左侧第四肋间，锁骨中线处处 

C.左侧第四至第五肋间，锁骨中线处 

D.左侧第五肋间，锁骨中线外处 

E.左侧第四肋间，锁骨中线处 

答案：B 

小儿心脏的位置随年龄而变化，新生儿心脏位置较高并呈横位，心尖搏动在第 4 肋问锁骨

中线外，心尖部分主要为右心室，2 岁以后，小儿心脏由横位逐渐转成斜位，心尖搏动下移

至第 5 肋间隙，心尖部分主要为左心室。本题的小儿是新生儿，故 B 对。（B 对) 



12.ICU 的收治对象不包括 

A.急性心力衰竭 

B.急性肝衰竭 

C.休克 

D.DIC 

E.COPD 

答案：E 

ICU 主要收治经过严密监测、积极治疗和加强护理后有可能恢复的各类重危病人，主要包括：

①严重创伤、大手术及器官移植术后需要监测器官功能种原因引起的循环功能失代偿，需要

以药物或特殊设备支持的病人；③有可能发生呼吸衰竭，需要严密监测呼吸功能，或需用呼

吸机治疗的病人；④严质紊乱及酸碱平衡失调的病人；⑤麻醉意外、心脏停搏复苏后需要继

续治疗和护理的病人等。 

13.患者女，30 岁，左手腕手上不慎离断，断肢的保存方法是 

A.生理盐水浸泡 

B.10%葡萄糖液浸泡 

C.伤口外用抗生素 

D.干燥、包裹，4°C 冷藏 

E.0°C 以下低温冷冻保存 



连案：D 

对离断的肢体现场不做无菌处理，严禁冲洗、浸泡、涂药，尽快用无菌或清洁敷料包裹离断

的断肢，并立即干燥冷藏保存，方法是将包裹好的断肢放入清洁的望料装内，再将其放入有

盖的容器中，周围加放冰块，保持在 4℃左右。 

14.小儿出生时存在，以后永不消失的神经反射是 

A.觅食反射 

B.吸吮反射 

C.拥抱反射 

D.吞咽反射 

E.握持反射 

答案：D 

出生时即存在，终生不消失的反射包括角膜反射、瞳孔反射、结膜反射、吞咽反射； 

出生时存在，以后逐渐消失的反射包括迈步反射、握持反射、拥拖反射、见食及吸吮反射；

出生时不存在，以后逐渐出现并终生存在的反射包括降落伞反射及平衡反射选 D。 

15.新生儿胃内容物量为 

A.70~80ml 

B.30~60ml 

C.10~20ml 



D.110~120ml 

E. 90~110ml 

答案：B 

新生儿胃容量约为 30~60ml,1~3 个月为 90~150ml,，1 岁时为 250~300ml,5 岁时

700-850ml,成人 2000ml。 

16.心脏复苏初期，首先恢复的是 

A.体温 

B.血压 

C.呼吸 

D.心搏 

E.不一定 

答案：D 

17.风湿性心脏病最易受累的瓣膜是 

A.三尖瓣 

B.主动脉瓣 

C.二尖瓣 

D.肺动脉瓣 

E.联合瓣膜 



答案：C 

18.急性呼吸窘迫综合征最基本的病理改变是 

A.低氧血症 

B.酸中毒 

C.肺泡内及间质水肿 

D.血管通透性增高 

E.肺泡表面活性物质缺失 

答案：C 

19.引起风湿性心脏病患者死亡的主要原因是 

A.栓塞 

B.心律失常 

C.心源性休克 

D.充血性心力衰竭 

E.亚急性感染性心内膜炎 

答案：D 

20.急性上呼吸道感染最常见的病因是 

A.病毒 

B.细菌 



C.衣原体 

D.真菌 

E.支原体 

答案：A 

（共用备选答案） 

A.健侧肺受压 

B.小肺泡破裂 

C.伤侧肺萎缩 

D.纵隔扑动 

E.胸腔内压高于大气压 

21.开放性气胸的特殊病理变化是 

答案：D 

开放性气胸呼、吸气时，出现两侧胸膜腔压力不均衡的周期性变化，使纵隔在呼气时移向伤

侧，吸气时移向健侧，形成纵隔扑动，是开放性气胸典答案：D（D 对）；开放性气胸外界

空气可通过胸壁伤口随呼吸运动自由进出胸膜腔；当空气出入量较多使胸腔内压力与大气压

几乎相等时，伤侧肺完全萎（D 对）；开放性气胸外界空气可通过胸壁伤口随呼吸运动自由

进出胸膜腔；当空气出入量较多使胸腔内压力与大气压几乎相等时，伤侧肺完全萎陷丧失呼

吸功能；此时伤侧胸内压高于健侧，使健侧肺扩张受限，此为开放性气胸的一般特征（ACE

错）；气胸是指各种原因引起的胸膜腔内积气，肺泡破裂是气胸一般病理。 



22.张力性气胸的特殊病理变化是 

答案：E 

张力性气胸为气管、支气管或肺损伤处形成活瓣，气体随每次吸气进入胸膜腔并积累增多，

导致胸膜腔压力高于大气压，又称高压性气胸；胸腔内压力高于大气玉是张力性气胸特征性

表现（E 对）；张力性气胸一般特点包括健侧肺受压、腔静脉回流障碍、伤侧肺严重萎陷（AC

错)；肺泡破裂是气胸一般特征（B 错）；纵隔扑动是开放性气胸的特征性表现（D 错）。 

（23~24 题共用备选答案） 

A.胆碱酯酶活性受抑制 

B.碳氧血红蛋白体内蓄积 

C.高铁血红蛋白体内蓄积 

D.交感神经过度兴奋 

E.迷走神经过度兴奋 

23.有机磷农药中毒的机制是 A 

24.CO 中毒的机制是 B 

（25~26 题共用备选答案） 

A.儿童期 

B.青春期 

C.性成熟期 



D.围绝经期 

E.老年期 

25.36 岁女性属于 C 

26.50 岁女性属于 D 

（27~28 题共用备选答案） 

A.慢性胃炎 

B.食管胃底静脉曲张 

C.胃癌 

D.消化性溃疡 

E.贲门黏膜撕裂症 

27.上消化道出血最常见的原因是 D 

28.上消化道大量出血最常见的原因是 D 

（29~30 题共用备选答案） 

A.难复性疝 

B.易复性疝 

C.嵌顿性疝 

D.绞窄性疝 

E.滑动性疝 



29.疝块不能回纳，但未发生血循环障碍的是 D 

30.疝块突然增大，不能回纳，伴有血运障碍并引起腹膜炎的是 B 

31.患者，女，34 岁。1 周来觉外阴瘙痒，有豆渣样白带。查体：阴道黏膜红肿，附有白色

膜状物，易剥离。引起该病的病原体为 D 

A.阴道毛滴虫 

B.大肠埃希菌 

C.苍白密螺旋体 

D.白色假丝酵母菌 

E.金黄色葡萄球菌 

32.患者，男，55 岁。火灾事故中，大面积烧伤后 1 天入院，约占全身 35%的面积为大小

水疱，血压偏低。患者的主要病理生理改变是 A 

A.休克 

B.心功能衰竭 

C.肾衰竭 

D.肝功能衰竭 

E.感染 

33.良性葡萄胎病变局限于 B 

A.肺 



B.宫腔 

C.盆腔 

D.腹腔 

E.子宫肌层 

34.类风湿关节炎的叙述正确的 C 

A.多累及大关节，愈后不佳 

B.肾脏损害多见 

C.是一种自身免疫性疾病 

D.多数急性起病 

E.男性发病多于女性 

35.继发性肾病综合征的病因不包括 B 

A.紫癜性肾炎 

B.膜性肾炎 

C.系统性红斑狼疮 

D.糖尿病肾病 

E.肾淀粉样变性 

36.原发性肝癌肝外血行转移最常见的部位是 C 

A.脑 



B.骨髓 

C.肺 

D.肾上腺 

E.肾 

37.腹股沟管的内环位于 D 

A.窝韧带外侧 

B.股静脉内侧 

C.腹壁下动脉内侧 

D.腹壁下动脉外侧 

E.股部卵圆窝处 

38.休克致死的主要原因是 B 

A 血压显著降低 

B 尿量逐渐减 

C 心功能不全 

D 肝功能衰竭 

E 微循环障碍，致肺、肾、心、脑等脏器功能衰竭 

39.急性化脓性腹膜炎最主要的临床表现 C 

A.恶心、呕吐 



B.脉搏增快 

C.腹痛 

D.血压下降 

E.体温下降 


